

冬季转会窗，“大鱼”在哪里？

随着2020年结束，一批中超球员也与他们所在的俱乐部结束了工作合同，成了自由身球员。去年年底，中国足协公布了限薪、限制投资总额等政策，加大了“老东家”们开展续约工作的难度，与此同时，也让其他俱乐部看到了挖人的希望。在这些球员之中，有国脚级别的队内核心球员，年轻的未来之星，也有老骥伏枥志在千里的老将，以及在“限薪”时代最稀有的一类人——外援。冬窗开启，这些自由身的“大鱼”将成为中超球队竞相追逐的目标……

本版撰稿 本报记者 龚哲江

冠军功勋 有价无市

代表人物：吉翔、顾超、金敬道、刘殿座

从以往的转会市场来看，各队的核心球员，尤其是国脚级别的球员，很少会出现以自由身转会的情况。在足协公布了最新的限薪政策后，各家俱乐部与这些核心球员的续约受到了阻碍。毕竟，想让这些功勋球员突然接受税前500万元的顶薪，并不是一件容易的事。

在16家中超俱乐部中，目前续约问题最大的莫过于新冠冠军江苏苏宁。在征战足协杯时，主教练奥罗拉就呼吁俱乐部尽早与合同到期的球员续约，“我们的多名球员合同即将结束，我们需要关注他们的未来，我认为他们应该获得尊重。”而有消息称，苏宁方面给出的说法是集团确有困难，希望球员理解，但如果续约，也会按照足协规定的限薪令执行。

众所周知，特谢拉的合同在去年年底已经到期，而顾超、吉翔、周云以及苏宁队长吴曦的合同都是在2020年12月31日结束，不论哪一位都是可以在

其他俱乐部竞争主力的球员。苏宁需要尽快确定续约问题，以免夜长梦多。

在鲁能备战足协杯比赛时，金敬道因为伤病无缘比赛，然而因为他与鲁能的合同马上到期，也使他成了球迷们关注的焦点。从金敬道的能力来看，他是最不愁下家的球员之一。按照鲁能的风格，俱乐部都是提前与球员进行续约，像左后卫刘洋，就是在年初将合同签订到了2023年。但如今鲁能正处于与文旅集团的交接之际，俱乐部续约工作难以迅速开展。

在中超“八冠王”广州恒大阵中，刘殿座和徐新的续约问题牵动了球迷的心。如果刘殿座和徐新与恒大续约，即便是拿到顶薪，两人的薪资肯定是大打折扣，两人都处于当打之年，难免会让他们在续约方面有些纠结。截至目前，还没有任何关于两名球员同意续约的消息，广州恒大在这个休赛期只完成了一份与替补门将刘伟国续约一年的合同，似乎非常淡定。

平民核心 有市无价

代表人物：冯劲、元敏诚、谭龙、赵宏略、杜佳



的诱惑。除了冯劲之外，24岁的中后卫元敏诚也是一位常被外界低估的球员。在上个赛季错过加盟国安后，元敏诚并没有因此灰心丧气，反而在攻防两端都展现出国脚级水准。如今小将的合同也已经到期，如果想在自己的职业生涯迎来新突破，加盟一支拥有争冠实力的球队将是最好的选择。

上赛季谭龙出场15次打进11球，同时获得中甲赛季金靴。随着赛季结束，谭龙与长春亚泰的合同暂时画上了句号。在去年11月，长春亚泰与谭龙展开续约谈判，球队希望能留住这名颇具实力的本土前锋，但至今并没有续约的消息传出。在限薪的大环境下，像谭龙这样的本土实力中锋更是难能可贵，回到中超后的谭龙选择将变得更丰富。

经历了跌宕起伏的保级赛季后，泰达队赵宏略和杜佳暂时没有与球队完成续约。两名正处当打之年的球员不会缺少下家，他们是天津泰达全力去争取续约的对象。特别是赵宏略，几乎可以说是球队不可或缺的球员，而从泰达的角度看，整个中超后卫都属于“稀缺资源”，泰达一旦无法留住赵宏略，几乎不可能找到更合适的替代人选。尽快保住赵宏略，将帮助泰达为下个赛季做好准备。

在限制相同顶薪的环境下，部分当打之年的实力球员将开始考虑稳定的球队环境，以及为更高的球员荣誉而战，因此，一些下游球队的自由身核心球员，或许将趁此机会寻找更高的平台。

重庆力帆的冯劲依然没有与球队完成续约，这名26岁的边锋可以说是转会市场上的“香饽饽”。北上广等城市的球队，不仅能保证冯劲的薪资收入，球队实力和环境也是其难以抗拒



老将 冯、曾基本敲定

代表人物：冯潇霆、曾诚、肖智

一年过去，中超的“老男孩们”也大了一岁。

34岁的曾诚和36岁的冯潇霆结束了与广州恒大的合同，目前两人已经是自由身。上个赛季，两名国脚级后防线成员租借至申花，提升了球队的后防实力。2019赛季，在30场联赛中，申花总共丢了57球，场均丢球达1.9球。

但是在曾诚来到申花后这一数据大为改观。从中超第一阶段后半段到淘汰赛，曾诚保持了473分钟的本赛季中超不丢球纪录。这样的场景可能将延续到下个赛季，有消息称，两人基本确定将加盟申花继续为球队效力。

2020年泰达压哨签下肖智，现在他的合约也已经到期，在联赛中，昔

日的冲锋并未给球队进攻线带来太大的改观，其中中超11场没有进球，足协杯2场103分钟打进1球。这样的表现，未能为他赢得续约合同。

武汉卓尔球员艾志波在去年年底完成了与俱乐部的合同，现年38岁的他被誉为中超的“常青树”。老将在上个赛季的表现不可谓不努力，但随着年龄的增加，面对高强度高密度的比赛，多少有些力不从心。下个赛季，中超还将延续这一赛制，能否在中超舞台上看到老将继续身披橙色球衣还不得而知。

同样38岁的邓小飞也结束了与重庆力帆的合同，不过关于自己的未来，邓小飞表示，“只要身体允许，俱乐部和球队给我机会，我就会一直踢下去。”

重头好戏 还看外援

代表人物：巴索戈、阿德里安

因为限薪政策，今年的中超接连送别了胡尔克、佩莱等大牌外援，包括江苏苏宁的特谢拉，近期也传出了与利雅得新月谈妥了个人条件的消息。俱乐部无法提供大合同，对于这些外援来说也失去了吸引力。

上赛季冬窗引援，申花一口气官宣11人加盟球队，在这11人中，就有从武汉卓尔自由身转会加盟的姆比亚。姆比亚对于申花防线的提升无需赘述，而在如今疫情和限薪的大环境下，谁能以零转会费引进优质外援，可以说就是今年冬窗最了不起的操作。

河南建业当家射手巴索戈已经完成了与老东家的合同，喀麦隆前锋在来到中超的四个赛季，一共打进了26粒进球，更值得一提的是，他今年只有25岁。年轻而兼具实力，而且已经在中超证明过自己的适应性，巴索戈得到了外界的认可。有圈内人士分析，巴索戈的下一站很有可能是申花，但也不排除别的俱乐部会竞争这位前锋球员。

除了巴索戈之外，阿德里安和重庆当代的合同将在1月底到期，波兰人即将成为自由球员。去年因为疫情的关系，阿德里安在波兰滞留许久，但他在家里并没有丝毫的懈怠。在之后的中超联赛第一阶段的比赛中，14场比赛出场11次，7球9助攻的惊艳数据，根本看不出他已经是35岁的“高龄”。近日有波兰媒体消息称，阿德里安将转投上海申花。如果顺利转会，这将是一笔三赢的交易，阿德里安有望效力一支更出色、对冠军更有动力的球队；重庆则可以减轻薪资压力；而申花也许将迎来一位球队“指挥官”。



小将 高天意或是U23最大潜力股

去年年初，上海绿地申花免签天津U21球员温家宝的转会操作一开始并不被外界看好，然而在一个赛季之后，小将经历了脱胎换骨的变化——身价猛涨十倍，并入选中超最有价值球员阵容。自由身的年轻球员是每年转会市场最难得，同是也是最不容忽视的一群人。

上赛季，高天意代表苏宁各项赛事出场11次，这位从2017年就登上职业舞台的年轻球员，是继阿不都海米提之后，出场次数最多的U23球员。苏宁球迷在看了高天意的表现后，都觉得他未来很有潜力接班吴曦。高天意在场上最大优点就是敢于拿球，然后面对贴身逼抢也可以从容将球传出

去，为前插的队友制造“杀机”。另外，这位新星在训练中，一丝不苟的态度深得苏宁多位主帅器重。卡佩罗执教苏宁时，就特别喜欢用高天意，只要高天意没有伤病，他就是球队常备U23首发。

尽管苏宁主帅奥罗拉在上赛季中超开打前，将高天意放到了预备队，一度他被球迷视为离队热门。大家觉得高天意大概率是要离队走人，已不在苏宁的用人计划中。

好在高天意并没有就此放弃，相反他抓住了预备队和苏宁一线队热身的机会，用出色表现再次打动了奥罗拉。高天意压哨进入了苏宁一线队，并且在上赛季球队夺冠关键战役

中踢上了主力。不过江苏苏宁的高天意在去年年底结束了自己与俱乐部的合同，成为了一名自由身球员，目前并没有消息称他与苏宁完成了续约。在转会市场网站的数据中，高天意的合同已经显示为“到期”。

从中超的整体环境上看，各家俱乐部相当重视对年轻球员的保护，很少出现像高天意这样的自由身U23球员。此前，在李霄鹏上任武汉卓尔发布会上，他就表示要补强球队的U23球员。李霄鹏可以从老东家鲁能青训体系中挑选一些好苗子，而转会市场上挑选像高天意等合同到期的球员也是不错的选择。